Das Musikwissenschaftliche Institut sucht für die Zeit vom 01.10.2015 – 29.02.2016 (mit Aussicht auf Verlängerung)
Sechs Studentische Hilfskräfte 
(20, 24, 32, 36 Stunden/ Monat).
Die Stellen setzen sich aus unterschiedlichen Beschäftigungsfeldern zusammen.

Die erste Stelle umfasst den Bibliotheksdienst (16 Stunden) und besondere Aufgaben (4 Stunden). Die zweite Stelle gliedert sich in drei Bereiche: Zum einen in die Aufsicht der Bibliothek (16 Stunden) und zum anderen in die persönliche Zuteilung zu einem Professor (8 Stunden) und der Betreuung der Homepage (8 Stunden). Die dritte und vierte Stelle (je 20 Stunden) sind Prof. Dr. Thomas Betzwieser zugewiesen. Die fünfte Stelle gliedert sich in zwei Bereiche, in die Aufsicht der Bibliothek (16 Stunden) und der Zuordnung zu einer Professorin (20 Stunden) und die sechste Stelle umfasst den Bibliotheksdienst (16 Stunden) und die Zuteilung zum Universitätsmusikdirektor/in (8 Stunden).
Die erfolgreiche Absolvierung des Grundstudiums ist für eine Einstellung wünschenswert, aber keine Voraussetzung. Mehrfachbewerbungen sind möglich.
Ihre Bewerbung mit Lebenslauf richten Sie bitte bis zum 22.06.2015 entweder per E-Mail (muwi-jwg@kunst.uni-frankfurt.de) oder postalisch an das Institut für Musikwissenschaft der Goethe-Universität Frankfurt (Senckenberganlage 31, 60054 Frankfurt/Main).
