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An die
Studierenden und Promovierenden 
des FB Informatik und Mathematik



Bewerbertraining18.10.2018



Liebe Studentinnen, liebe Studenten, liebe Promovierende,

in Zusammenarbeit mit der Firma Ferchau Engineering wollen wir Ihnen den Einstieg in die Bewerbungsphase erleichtern. Im Workshop „Erfolgreich durch den Bewerbungsprozess – vom Erstellen der Bewerbungsmappe bis zur Nachbereitung des Vorstellungsgesprächs“ erhalten Sie einen Tag lang eine intensive und kostenfreie Schulung. Anbei das Schulungsprogramm.

Der Workshop findet am Freitag, dem 23.11.2018, 9.30 Uhr im Raum 711 kl, 
7. OG, in der Robert-Mayer-Straße 10/ Gräfstraße 38 statt. 
Die Veranstaltung geht offiziell bis 15.30 Uhr. Im Anschluss stehen Ihnen die Mitarbeiterinnen von Ferchau Engineering, Frau Bärwald und Frau Gaponyuk, für Fragen zur Verfügung.  Wenn Sie mögen, bringen Sie Ihre persönlichen Unterlagen mit, bereiten Sie sich vor und holen Sie sich Anregungen für eine erfolgreiche Bewerbung. Wir begrüßen Sie mit Kaffee und Erfrischungsgetränken, in der Pause wird es einen kleinen Imbiss geben.

Die Anzahl der Teilnehmer ist auf 20 Personen beschränkt.

Wenn wir Ihr Interesse geweckt haben, dann senden Sie uns eine Anmeldung mit Angabe Ihres Studiengangs und des Fachsemesters per Email an
dekanat@fb12.uni-frankfurt.de. Sie erhalten von uns eine Rückmeldung, ob wir einen Schulungsplatz für Sie reservieren konnten.

Mit freundlichen Grüßen



(Der Dekan, Prof. Dr. Andreas Bernig)	
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