Anmeldungen zu den Prüfungen im Fach Deutsch für L1-Studierende 
Die Anmeldung zur Prüfung im Fach Deutsch erfolgt ca. 9 Monate vor Ihrem Prüfungstermin innerhalb der vorgegebenen Fristen elektronisch über den unten angegebenen Link. Bei der Anmeldung können Sie einen der drei unten aufgelisteten Schwerpunkte als Priorität angeben: 
1. Sprachdidaktik/Sprachwissenschaft
2. Literaturdidaktik
3. Neuere deutsche Literatur/Kinder- und Jugendliteratur
Alle Anmeldungen werden in einem Pool gesammelt und auf die Prüfungsberechtigten der drei Schwerpunkte verteilt. Die Zuteilung der Prüferin/des Prüfers erfolgt per Losverfahren. Sollten im gewünschten Schwerpunkt nicht genügend Prüferinnen/Prüfer zur Verfügung stehen, erfolgt die Verteilung per Losverfahren. Wer keinen Platz im gewünschten Schwerpunkt erhält, bekommt eine Prüfer*in/einen Prüfer in einem der anderen Schwerpunkte  zugeteilt. 
Es gibt keinen Anspruch auf eine Prüfung im gewünschten Schwerpunkt und auf eine bestimmte Prüferin/einen bestimmten Prüfer. 
Sobald die Platzvergabe erfolgt ist, werden Sie informiert. Die Prüfungsthemen besprechen Sie bitte mit Ihrer Prüferin/Ihrem Prüfer.
Die Anmeldung zu den Prüfungen im Herbst erfolgt vom 02.01.-31.01. desselben Jahres. 
Die Anmeldung zu den Prüfungen im Frühjahr erfolgt vom 01.07.-31.07. des Vorjahres.  
Hier melden Sie sich für die Prüfung in L1 an: Link zum Anmeldeformular.
BITTE BEACHTEN SIE, DASS DIESE ANMELDUNG NICHT DIE PRÜFUNGSANMELDUNG ZUR ERSTEN STAATSPRÜFUNG ERSETZT. INFORMATIONEN DAZU FINDEN SIE AUF DEN WEBSEITEN DER  HESSISCHEN LEHRKRÄFTEAKADEMIE:
https://lehrkraefteakademie.hessen.de/lehrerausbildung/pruefungsstellen/frankfurt-am-main
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