[bookmark: _GoBack]Das Institut für Theater-, Film- und Medienwissenschaft schreibt 
eine Hiwi-Stelle im Bereich Theaterwissenschaft aus:

Am Institut für Theater-, Film- und Medienwissenschaft ist zum 1.2.2023 die Stelle einer studentischen Hilfskraft mit dem Aufgabenbereich „Technik“ zu besetzen. Die durchschnittliche Arbeitszeit sind 25 Stunden im Monat, die mit 12€ pro Stunde bzw. für Studierende mit BA-Abschluss mit 13€ die Stunde vergütet werden. Die Vertragslaufzeit wird zunächst bis zum Ende des Sommersemesters (30.09.2023) reichen. An einer langfristigen Fortführung des Beschäftigungsverhältnisses für weitere Semester sind wir sehr interessiert.
Die Stelle bietet die Möglichkeit eines interessanten Nebenjobs mit inhaltlicher wie räumlicher Nähe zu Ihrem Studium. Sie erhalten Einblicke in das Berufsfeld Wissenschaft und insbesondere die Abläufe in unserem Institut sowie die Gelegenheit, seine Professor:innen, Mitarbeiter:innen und Studierenden besser kennenzulernen und an der Pflege und dem Ausbau der vielfältigen Arbeitsabläufe der Theaterwissenschaft mitzuwirken. Einen Teil ihrer Arbeitszeit können Sie sich flexibel einteilen und auf Wunsch auch im Homeoffice erledigen.

Ihre Aufgabenbereiche sind:
Unterstützung die Mitarbeiter:innen im Umgang mit Technik. Dazu gehören beispielsweise Hilfe, wenn der Drucker nicht druckt oder der Computer nicht mehr ins Internet kommt.
Das Filmen der Veranstaltungen der Theaterwissenschaft (v.a. Hölderlin-Vorträge, Jours fixes, Aufführungen der szenischen Projekte) sowie die anschließende Bearbeitung und Archivierung der Aufzeichnungen.
Die Pflege der Digitalen Bühne (https://blog.studiumdigitale.uni-frankfurt.de/buehne/) und der weiteren von der Theaterwissenschaft bespielten Websites (v.a. https://dramaturginfrankfurt.de und http://hoelderlin-gastprofessur.de).
Das Einrichten der OLAT-Kurse für die Seminare der Theaterwissenschaft.

Was Sie mitbringen:
Interesse an der Theaterwissenschaft
Zuverlässigkeit
mindestens gute Computerkenntnisse
Kenntnisse über Videoschnittprogramme

Das Institut für TFM verfolgt das Ziel, die Vielfalt seiner Beschäftigten zu fördern und strukturelle Benachteiligungen in den Einstellungsprozessen abzubauen. Im Auswahl-verfahren wird daher keine Person aufgrund ihres Geschlechts, ihrer Herkunft, ihres Glaubens, ihrer sexuellen Orientierung oder ihrer Behinderung benachteiligt.
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung! Bitte schicken Sie diese bis zum 8.12.2022, 12.00 Uhr an Leonie Otto (otto@tfm.uni-frankfurt.de), wo Sie sich vorab auch mit Fragen melden können.
Die Bewerbungsgespräche werden am 9.12.2022 ab 14 Uhr auf Zoom stattfinden. 
