	Initialien:* 

	Gastuniversität:

	Programm:
Direkt-Austausch
	Zeitraum:
WS/SoSe 20??/??

	Land:
	Fächer: (die Sie an der Gastuni studiert haben)


( * diese Angaben sind freiwillig! )
Datum: 
E R F A H R U N G S B E R I C H T  
Neben der Beschreibung der Stadt, der Uni/des College und den Besonderheiten des dort studierten Faches bitten wir besonders auf die eigenen, relevanten Erfahrungen einzugehen, die es den künftigen Austauschstudierenden ermöglichen, sich einerseits gut vorbereiten zu können und andererseits sich vor Ort schnell zurecht zu finden. Wir erwarten mind. drei DinA4-Seiten (Font 11, Zeilenabstand 1,15). Auf folgende Themenpunkte können Sie u.a. eingehen:

· Flug-, Visumsorganisation

· erste Wochen, Formalitäten wie Einschreibung, Behördengänge etc.

· Wohnsituation und –tipps, Job-Möglichkeiten 

· Bibliotheken und Fachbereichs-Infos, freie/eingeschränkte Kurswahl

· studentische Vergünstigungen, Transportmittel

· Sehenswürdigkeiten, Kurztrips, Restaurants, Kneipen, Kinos, Studentenleben, Studierendenorganisationen

· Reisekosten/-Empfehlungen, Gepäcktipps, Auslands- und Gepäckversicherungen

· Finanzielle Aufwendungen 

Obengenannte Themen sollen für den Bericht eine Anregung sein. Bitte die Themenpunkte fett im Text markieren, damit der Bericht übersichtlicher ist. 

Natürlich ist ein persönliches Resümee für die/den lesenden Studierende/n besonders interessant! Auch sind ausgewählte Fotos jederzeit willkommen!

Wir bitten die oben vorbereitete Form für den Bericht zu wählen und nicht zu verändern, um unsere Bibliothek übersichtlich und einheitlich gestalten zu können. Dazu die hier oben im Kopf fett geschriebenen Texteinheiten einfach überschreiben bzw. ersetzen und anschließend diese Anleitung löschen. 

*Diesen Bericht laden Sie bitte innerhalb von 4 Wochen nach Ende des Auslandsstudiums in Ihrem TeilnehmerInnenkonto als pdf hoch. Wir werden die Berichte auf unserer Webseite veröffentlichen. Daher bitten wir Sie, oben nur Ihre Initialien anzugeben, sodass die Anonymität gewährt bleibt. 
Natürlich freuen wir uns auch über einen persönlichen Besuch in den Räumen 2.G177 und 2.G179 im PEG-Gebäude am Campus Westend.
